
 

1 

 

 
 
ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR  
 
Em doze de julho de dois mil e dezoito, na sala de reuniões da Secretaria de Cultura, à Praça IV 
Centenário, S/N, Prédio da Biblioteca Nair Lacerda, 3º andar, Centro – Santo André, foi realizada 
a 11ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR. 
 
O senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, dá boas vindas aos presentes. Na seqüência, 
apresentou a ordem do dia com os seguintes assuntos: 
 
1. Atos: 
 
Aprovação da Ata da 10ª Reunião Ordinária, realizada em 05 de fevereiro de 2018, na Praça 
IV Centenário, nº 01, Prédio do Executivo, 9º andar, no Salão Roberto Burle Marx. 
O senhor Valter Mendes, consultou o Conselho sobre a necessidade de leitura da ata, que foi 
dispensada, sendo aprovada por todos os conselheiros titulares presentes. 
 
2. Projeto “Turismo Industrial e de Inovação”. 
O senhor Felipe Carvalho, conselheiro titular e diretor do Departamento de Desenvolvimento 
Econômico, Inovação, Tecnologia e Turismo, apresenta o projeto “Turismo Industrial e de 
Inovação” com o apoio do senhor Rubens Gallino Júnior, conselheiro titular e gerente de 
Qualificação de Pólos e Vocações. 
O senhor José Marcos, conselheiro titular, sugere que em conjunto com as universidades deveria 
ser feito um aplicativo com funções comerciais e administrativas para uso na gestão hoteleira. 
O senhor Valter Mendes informa que há um curso de aviação na Universidade Federal do ABC e 
que é possível trazer grandes nomes ligados ao tema para palestras. 
O senhor Rubens Gallino Júnior fala sobre o porquê do formato do projeto, ou seja, não é uma 
invenção de Santo André, mas o projeto baseia-se em experiências já conhecidas e vivenciadas, 
através de visitas a empresas que abrem as portas para a visitação e principalmente da troca de 
experiências com outras cidades, especialmente São Bernardo Campo que realiza desde 2013 
um bem sucedido projeto de turismo industrial. 
O senhor Valter Mendes lembra que a empresa Rhodia instalada em Santo André, completará 
100 anos no nosso município em 2019. Afirma que é preciso priorizar o segmento acadêmico 
dentro do nosso projeto. 
O senhor José Marcos fala da dificuldade de se implementar o projeto de Turismo Industrial e 
Inovação devido ao segredo industrial ou mesmo falta de interesse das empresas. 
O senhor Ajan Marques de Oliveira, secretario de Desenvolvimento e Geração de Emprego 
lembra-se da Sabina Escola Parque do Conhecimento. 
O senhor Felipe Carvalho afirma que lá na Sabina também se fala de inovação.  
O senhor Marcelo Szejzog, conselheiro titular, representante da Secretaria de Educação, lembra 
que durante a semana, a Sabina recebe apenas escolas. O segmento das escolas particulares 
deveria ser mais bem explorado, pois há empresas de outras cidades que cobram um absurdo 
pelo passeio para a Sabina. É preciso fomentar algo dentro do município, ou seja, empresas do 
município explorarem este turismo. 
O senhor Valter Mendes sugere que as grandes empresas deveriam promover eventos 
importantes como congressos. Lembra da Rhodia que completará cem anos de Santo André em 
2019. 
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O senhor José Marcos afirma que essas ações sugeridas pelo senhor Valter Mendes já existem. 
O senhor Felipe Carvalho fala sobre os próximos passos do Turismo Industrial e de Inovação que 
constam da apresentação. 
O senhor Rubens Gallino Júnior, faz um parênteses e fala sobre a empresa Rhodia Solvay que já 
possui expertise na realização de visitas monitoradas às suas dependências. 
O senhor Sandro Nicodemo, cidadão de Santo André, afirma que possui projeto de turismo social 
para realização de roteiros culturais na “quebrada” e que precisa de ônibus para realizar o projeto. 
Informa que estão buscando viabilizar o projeto através de editais. 
O senhor Ajan Marques de Oliveira afirma que, talvez, seja possível algum apoio por parte da 
Prefeitura de Santo André. 
O senhor Felipe Carvalho afirma ao senhor Sandro Nicodemo que é preciso apresentar um 
projeto para que seja discutido no Conselho Municipal de Turismo. 
O senhor Valter Mendes afirma que apóia a idéia. 
O senhor José Marcos informa que a rede hoteleira, poderá, eventualmente, divulgar o roteiro. 
O senhor Felipe Carvalho pergunta aos conselheiros presentes se esse tipo de projeto faz 
sentido, e a resposta do conjunto dos conselheiros é positiva. 
 
3. Plano Municipal Diretor de Turismo 
O senhor Rubens Gallino Júnior informa sobre a aprovação na Câmara Municipal de Santo André 
do Plano Diretor de Turismo de Santo André. Apresenta cópia da Lei 10.099 de 04 de julho de 
2018 e informa que está disponível no site da Prefeitura de Santo André, link com o conteúdo 
completo da lei com os seus anexos.  
 
4. Plano Regional de Turismo do Grande ABC 
O senhor Rubens Gallino Júnior informa sobre o próximo passo após a realização do Plano 
Municipal de Turismo de alguns municípios do ABC, inclusive Santo André, com o apoio do 
Consórcio Intermunicipal do ABC. A mesma empresa contratada para realizar o plano para alguns 
municípios, a Agência Brasileira de Engenharia Turística (ABET), foi contratada também apara a 
realização do Plano Diretor de Turismo Regional. Sendo que o processo de realização está em 
fase inicial. Possivelmente deverá ser concluído até o final de 2018. Nas próximas reuniões 
haverá informações mais detalhadas. 
  
5. Comissão Eleitoral para a eleição do Conselho Municipal de Turismo - COMTUR 
É indicada a comissão eleitoral para a condução da próxima eleição dos representantes da 
sociedade civil no COMTUR e os seguintes conselheiros são indicados: Felipe Vieira Ribeiro de 
Carvalho, Rubens Gallino Júnior e Tânia Aparecida Moreira de Alencar Corleto, representantes 
do poder público, e o senhor José Marcos dos Santos, conselheiro representante da sociedade 
civil, representando a Associação Comercial e Industrial de Santo André no COMTUR. Foi 
decidido pelos conselheiros presentes que caso a participação do senhor José Marcos dos 
Santos fosse considerada antiética, ele não fará parte da comissão, pois há a possibilidade de ele 
ser reconduzido ao COMTUR, representando a ACISA. 
 
6. Palavra aberta aos membros dos Conselheiros 
O senhor Valter Mendes sugere que é preciso contemplar o esporte, o setor evangélico, esporte 
interclubes, É preciso, também, ter espaços importantes para eventos. 
O senhor Felipe Carvalho afirma que é preciso fazer projetos para as ações sugeridas. 
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O senhor Marco Moretto Neto afirma que turismo pressupõe pernoite na cidade. É preciso saber o 
motivador da vinda à cidade. Havia no passado uma visão que a área da saúde atraia muita 
gente à cidade, embora não houvesse dados. 
O senhor Valter Mendes afirma que a Associação Médica de Irisdiagnose (AMI) e Associação 
Médica Brasileira de Iridologia (AMBI) nasceram em Santo André, onde eram realizados 
congressos da área e que foram trazidos nomes importantes para cá e que na ocasião ficavam 
hospedados em São Bernardo do Campo, pois não havia hotéis importantes em Santo André. 
O senhor Sandro Nicodemo fala sobre Projeto Recreio do Coletivo N.A.S.A., para o Parque do 
Pedroso, que participa de edital da Petrobrás e que está em análise e o resultado deverá sair em 
novembro. Afirma que caso seja aprovado está previsto o valor de três milhões e novecentos mil 
reais para o projeto. O projeto prevê várias atividades ligadas ao turismo, como rapel e trilhas. 
Prevê também desenvolvimento econômico envolvendo as comunidades locais, etc. Agradece o 
apoio recebido de membros da Secretaria de Inclusão Social e Secretaria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego. 
 
Nada mais foi declarado, o senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, encerra a reunião às 
onze horas e trinta minutos. 
 
 

Segue o registro dos presentes:  
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
José Marcos dos Santos - membro titularem representante da Associação Comercial e 
Industrial de Santo André – ACISA. 
 
Valter Mendes – membro suplente representante do segmento da Rede Hoteleira. 
 
 
Representantes do Poder Público: 
 
Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho – membro titular representante da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
 
Marcelo Szejzog – membro titular representante da Secretaria de Educação 
 
Marco Moretto Neto – membro titular representante da Secretaria de Cultura 
 
Rubens Gallino Junior – membro titular representante da Secretaria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego. 
 
Tânia Aparecida Moreira de Alencar Corleto – membro suplente representante da Secretaria 
de Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
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Demais participantes da Sociedade Civil e Poder Público: 
 
Ajan Marques de Oliveira – Secretário de Desenvolvimento e Geração de Emprego  
 
Sandro Vinícius Ortega Nicodemo - Sociedade Civil 
 
 
 
 
 
 
 
Rubens Gallino Junior 
Secretário 
 
 
 
 
 
Valter Mendes 
Presidente 
 


